

延安市气象灾害对苹果生产的影响与灾害防御措施

闫婷 高宇 肖旭 白悦江

延安市气象局,陕西延安 716002

摘要:苹果是延安市的特色农产品,当地苹果品质好,深受广大消费者的喜爱。然而,在全球气候增暖的形势下,延安市苹果在种植过程经常受暴雨、低温、冰雹、高温干旱等气象灾害的制约。因此,主要采取实地调研的方法收集延安市气候和苹果生长情况,重点探究了延安市气象灾害对苹果生产的影响,并从完善气象监测预警系统、开展苹果专业专题气象服务、建立联合防灾减灾机制等方面提出了灾害防御措施,旨在降低气象灾害对延安市苹果生产的影响,保障延安市苹果实现优质高产。

关键词:气象灾害;苹果;影响;灾害防御措施

中图分类号:P429

DOI: 10.3969/j.issn.2097-065X.2024.02.015

0 引言

延安市隶属于陕西省,地处陕西省北部,黄河中游,地理坐标处于 $35^{\circ}21' \sim 37^{\circ}31'N$, $107^{\circ}41' \sim 110^{\circ}31'E$ 之间,为黄土高原的中南地区。境内属于黄土高原丘陵沟壑区,属内陆干旱半干旱气候,四季分明、光照资源充足、昼夜温差大,年平均气温 $7.7 \sim 10.6^{\circ}C$,年均无霜期170 d,年平均降水量500 mm,年平均日照数 $2\ 300 \sim 2\ 700$ h。延安市得天独厚的自然资源条件非常适宜苹果的种植。延安市是全国苹果种植面积最大的市,苹果种植面积达300多万亩(约20万 hm^2),年产量超过400万t,年产值达到上百亿元,苹果产业目前已经成为延安市老百姓增产增收、脱贫致富的重要经济支柱产业^[1]。但与此同时,因为全球气候增暖的作用,延安市近年来暴雨、低温、冰雹、高温干旱等气象灾害发生概率不断攀升,这些气象灾害成为阻碍延安市苹果产业发展的“拦路虎”。因而,本文根据延安市气候和苹果生长实际情况,首先分析了延安市气象灾害对苹果生产的影响,并且梳理了几点灾害防御措施,为更好地保障延安市苹果安全、优质生产提供指导。

1 延安市气象灾害对苹果生产的影响

1.1 暴雨对苹果生产的影响

延安市暴雨天气一般发生在每年的5—8月,该时间段为苹果树主要生长阶段。暴雨天气会对苹果生长造成不良影响,如图1所示,暴雨导致苹果树叶发黄、苹果树烂根、花芽分化不良以及病菌快速侵染等现象^[2]。首先,暴雨天气虽说给苹果树的生长发育带来了足够的水分,但常常也会导致主要营养元素的过量供给和某些元素的供给不足,使苹果树叶片出现不同程度的黄化。其次,暴雨天气还会导致一些低洼区域的苹果树短期积水严重,使得苹果树

根系缺氧、烂根,影响养分的供给,使得苹果树上的叶片短期内快速萎蔫,轻者导致叶片的叶缘、叶尖以及叶肉发生部分斑点或褐色样的干枯,严重时还会导致大量落叶^[3]。再者,苹果树生长发育后期遇暴雨会导致大部分果树旺长,影响营养生长向生殖生长的转化,会导致花芽分化的营养和苹果树旺长的营养竞争,使得花芽分化不良;持续降雨天气还会导致苹果园土壤板结,影响苹果树根系吸收肥水能力,使苹果的果实养分不充足,引发落果现象^[4],从而影响苹果产量。



图1 暴雨造成苹果树烂根

1.2 低温冷害对苹果生产的影响

延安市冬春季节极易出现降雪、倒春寒、霜冻等低温冷害天气,这些低温灾害天气会给苹果造成不同程度的冻害。苹果树枝干、芽、花以及幼果均可能会受到冻害尤其是春季苹果开花重要季节,一旦遭遇霜冻、倒春寒等低温天气,会导致花器官发生冻害,影响正常开花授粉^[5]。苹果幼果时期出现遭遇低温冻害,会导致造成果实发育不良或发育停滞,进而导致早期落果现象,导致减产减收。例如2020年4月24日凌晨,陕西省延安市富县最低温度为 $-6^{\circ}C$,虽然低温天气持续时间不长,然而绝对的低温对苹果开花坐果影响特别严重。富县苹果因为低温,冻害的面积达到 $50\% \sim 70\%$ 。

1.3 冰雹灾害对苹果生产的影响

冰雹是作为一种自然灾害,虽然发生在小范围、持续时间比较短,然而强度大,经常伴有强风、强降水、快速降温等现象。近年来,延安市冰雹灾害的频率以及程度显著提升。冰雹主要发生时间为4—9月。冰雹灾害常常对苹果果树的叶片以及果实造成较大损害,降低了其商业价值,影响了苹果的产量、质量以及收入;冰雹灾害严重,使得果树树皮开裂和枝条断裂现象较重(图2),苹果主枝受伤,树木抵抗力降低,导致苹果的患病风险大幅增加;严重冰雹灾害会造成苹果产量和质量下降,给苹果种植户造成严重的经济损失^[6]。例如,2021年6月8日,陕西省延安市志丹县突然降下浓雹,持续超过30 min。街道和道路很快被冰雹覆盖,苹果种植区的苹果刚刚装袋,苹果园受到极大冲击,对苹果造成了严重破坏。又如2021年9月20日下午,陕西省延安市洛川、宜川和富县发生冰雹灾害,对即将采收的苹果产生了不同程度的影响,最大的冰雹有鹌鹑蛋那么大,被冰雹击中的苹果皮严重受损,有些甚至掉到了地上,严重影响到苹果的品质。



图2 冰雹造成苹果果蔬损害

1.4 高温干旱对苹果生产的影响

延安市降水季节分布不够均衡,当地经常发生不同程度的干旱,给当地苹果带来了很大的危害。干旱天气会影响苹果树的营养和繁殖生长。特别对于干旱严重、浇水条件差的苹果园,干旱不仅降低了苹果枝条和叶片的光合作用,还降低了叶片产生的营养物质,影响了果实获得的光合作用;此外,如果干旱天气伴有高温天气,会导致土壤水分不足,苹果树根吸收功能下降,矿物质营养物质吸收减少,导致果实营养不足^[7]。还会破坏苹果树的正常新陈代谢,使其激素发生变化,生长素和细胞分裂素减少,从而影响苹果果实的生长,导致苹果品质和产量下降。研究表明,如果白天温度达到30℃以上,夜间温度在30℃以上,果树中花青素的合成会受到阻碍,从而对苹果的着色产生不良影响。如果果实膨大阶段的温度超过35℃,则树木的呼吸以及消化会增加,影响光合营养物质的积累,导致果实膨大、着色不理想、果面发黄灼烧、果肉柔软^[8],从而不利于

苹果实现优质高产。

2 灾害防御措施

2.1 建立健全延安市灾害性天气监测以及预报预警系统

为了有效防灾减灾,延安市气象局需要不断建立健全当地灾害性天气监测、预报预警系统的建设,加强气象灾害的监测,进一步提高延安市暴雨、低温、冰雹、高温干旱等气象灾害预报预测水平^[9]。针对暴雨灾害,要加强延安市暴雨落点、降水影响区域、降水持续时间、降水强度等相关方面的监测以及预报,提升延安市各县各乡镇暴雨洪涝监测以及预报预警的精细化水平;针对低温冷害天气,要严格落实24小时领导带班值班制度,严密监测气候变化,认真研判降温趋势,及时发布寒潮、霜冻等重要天气报告,要准确预报苹果花期冻害影响区域、范围、程度,提出科学预防措施。针对冰雹灾害,需要充分借助于新一代天气雷达对冰雹移动路径以及演变趋势进行密切跟踪监测,为及时实施人工防雹作业提供科学指导。针对干旱灾害,要加强延安市县城、乡镇干旱的监测预报以及苹果种植基地土壤墒情的监测工作与趋势分析预测;延安市各县各乡镇应建立健全土壤湿度自动监测系统,确保各苹果种植区土壤墒情数据的自动化采集、处理以及传输,大幅增强延安市干旱监测、预报预警能力。

2.2 积极开展苹果种植专题气象服务

延安市气象局应按照苹果种植实际,不断优化苹果园气象观测体系布局,加强园内小气候监测,积极制定实用性强的针对性地为农服务方案;此外,延安市气象局气象为农服务人员需要深入当地苹果主要种植基地开展苹果种植专项气象服务^[10]。气象为农服务人员在苹果生长关键期,要在苹果种植基地认真查看苹果生长状况及基地的气象要素条件,并和苹果种植户进行面对面交流,共同探讨灾害性天气现象对苹果种植的影响,了解苹果种植户对于气象服务的具体需求。此外,气象为农服务人员还应根据苹果种植户的需求,及时向苹果种植户发放专项农业气象服务材料和针对性气象服务产品,指导苹果种植户结合天气实况做好苹果基地管理工作。例如在苹果开花阶段可以做好果树开花期预测,开展灾害性天气的预警和服务工作,及时制作发布专题预报,对苹果的花期、授粉等关键时期进行跟踪服务,提供相应的防御措施和生产建议,助力延安市苹果种植产量和品质的提升。

2.3 气象和农业联合开展气象灾害防御工作

针对延安市气象灾害的频发,气象、果业局、果

树研究所等相关单位应积极加大合作,建立信息互通共享机制,共同做好苹果生长发育期间气象灾害防御决策指导工作,尽可能减少气象灾害给苹果种植带来的各项损失,推进延安市各县各乡镇以及村落的农业气象灾害防御水平的提高。此外,气象部门和果业局、果树研究等部门在灾害性天气发生时应结合具体情况安排专业技术人员参与苹果种植专题服务的联席会商以及应急值守工作,提前采取防范措施,尽可能降低气象灾害给延安市苹果种植带来的危害。

2.4 积极采取针对性的田间管理措施

2.4.1 暴雨洪涝灾害方面的应对措施

针对暴雨洪涝灾害,应采取科学合理的补救方式:第一,及时排除积水。在暴雨天气发生之后,应及时安排人员排涝排水,最大程度地减少苹果树的浸泡时间;第二,在排水后表土略干的时候,要及时中耕,以促使土壤水分蒸发速率加快,提升土壤的透气性,避免沤根,促进苹果树木长势得到有效恢复;第三,增施速效肥。苹果在经过暴雨洪涝灾害之后,土壤养分会逐渐流失,及时追肥有助于苹果植株生长的恢复;第四,要做好病虫害防治工作,以控制苹果树木病虫害的传播蔓延。

2.4.2 低温冷害方面的应对措施

苹果种植户在低温冷害易发季节一定要注意温度的变化,做好果区防冻的准备。结合冻害风险等级,事先喷洒尿素+磷酸二氢钾+硼砂混合叶面肥或防冻液,增强花器官的抗冻性。当低温灾害性天气来临时,使用坑桶等吸烟设备进行吸烟,并且苹果园内温度接近 0°C 时进行熏烟防冻^[11]。雨雪天气过程结束后,受低温冷冻的果园应及时喷洒营养液以及蔗糖,以补充苹果树木的营养,吸引昆虫进行授粉,减少低温冻害的影响。

2.4.3 雹灾应对措施

针对冰雹灾害,应采取防范措施如下:第一,在日常管理过程中,苹果种植户要认真收听天气预报,事先采取可靠的措施防雹措施;第二,在种植区建立防护林,并且增加空气湿度,调节温度,优化苹果种植区小气候环境,以减少冰雹灾害的发生;第三,若雷达探测到冰雹云,要提前上报进行人工防雹作业,最大程度地避免冰雹灾害给苹果带来的危害;第四,在冰雹灾害过后,要及时对残枝残叶进行清理,同时要加强对肥水管理,确保苹果树木及时恢复树势^[12]。

2.4.4 高温干旱应对措施

针对干旱灾害,采取的防范措施如下:第一,在

苹果种植区,应建立喷灌或者滴灌设施,确保苹果干旱缺水时可以及时进行浇水,保障湿度适宜,促使苹果健康生长发育;第二,在出现干旱时,还应及时中耕除草,有条件地覆盖保墒;第三,加强水肥管理,增强苹果树势,提高抗旱能力。

3 结语

暴雨、低温、冰雹、高温干旱等气象灾害经常给延安市苹果生产带来特别严重的影响。相关部门需要结合当地苹果种植实际以及气象灾害具体情况,不断加强气象灾害的监测,进一步提高暴雨、低温、冰雹、高温干旱等气象灾害预报预测水平;还应积极开展苹果种植专题气象服务。延安市气象、果业局、果树研究所等相关部门应加强沟通合作,共同防灾减灾;此外,还要指导大家加强苹果种植的田间管理,增强苹果抗逆性,尽可能降低气象灾害给苹果生产造成的危害,进一步促进苹果产业的高质量发展。

参考文献:

- [1] 刘光东.对延安苹果品种结构优化布局的思考[J].西北园艺·果树,2022(3):1-3.
- [2] 杨晓芳,戴有学,贾海燕,等.临汾市种植苹果的气候条件分析[J].安徽农学通报,2011,17(8):160,166
- [3] 牛冠越.平陆县种植苹果的气候条件分析[J].种子科技,2018,36(2):10,13.
- [4] 董中强,魏国良,肖莉,等.豫西优质苹果的气候条件分析[J].河南气象,2003(2):31-32.
- [5] 王田利.苹果花期冻害的发生原因及预防措施.山西果树,2016(3):30-32.
- [6] 李艳荣,赵娜.河北省内丘县种植苹果的气候条件分析[J].北京农业,2012(30):108-109
- [7] 邱宁刚.气象灾害对庆阳市苹果生长的影响及防御对策现代农业科技,2018(16):84,86.
- [8] 辛昌业.浅析农业气象灾害对甘肃天水苹果产量的影响[J].科技博览,2011(5):211-212.
- [9] 赵黎,吾米提·居马太.伊犁地区苹果优质高产种植气候条件分析[J].现代农业科技,2018(23):112-113.
- [10] 陈翔章,张仁宝,蒙居正.浅议气象灾害对苹果种植的影响:以威宁县为例[J].山西农经,2019(9):115-116.
- [11] 于薇,郑浩,陈明强,等.气象灾害对苹果种植的影响及防御措施探究[J].种子科技,2020,38(13):122,124.
- [12] 张红妮,周忠文,车向军,等.庆阳黄土高原苹果气象灾害防御措施探讨甘肃科技,2019,35(7):43-45,24.

作者简介:闫 婷,女,1983年生,工程师。研究方向为气象新媒体科普宣传。